

## 壮丽70年 奋斗新时代

## 崇尚英雄 争做英雄

## ——习近平总书记在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上的重要讲话引发热烈反响

庆祝中华人民共和国成立

70周年特刊

9月29日上午，国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式在人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向国家勋章和国家荣誉称号获得者分别授予“共和国勋章”“友谊勋章”和国家荣誉称号奖章并发表重要讲话。习近平总书记的重要讲话迅速引发热烈反响。各地干部群众表示，这充分体现了党和国家对获得共和国勋章和国家荣誉称号的英雄模范、获得“友谊勋章”的国际友人的崇高敬意，将有力推动全社会敬仰英雄、学习英雄，鼓舞全国各族人民为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

## 盛典体现党和国家的重视

“崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。党和国家历来高度重视对英雄模范的表彰。今天我们以最高规格褒奖英雄模范，就是要弘扬他们身上展现的忠诚、执着、朴实的鲜明品格。”

在国家勋章获得者张富清的故乡陕西省洋县马畅镇双庙村，100余名干部群众集中观看了国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式。乡亲们看到习近平总书记来到老英雄张富清面前，给他戴上国家勋章，会议室里立即响起热烈的掌声。双庙村党支部书记李志宏说：“老英雄张富清获得国家勋章，体现出党和国家对功勋人物的高度重视，张富清是双庙村的骄傲，更是家乡党员群众学习的榜样。”

杂交水稻国家重点实验室超级杂交稻育种学术带头人邓启云，在袁隆平身边工作学习已逾36年。他说，习近平总书记的重要讲话体现了党和国家对功勋人物的尊重，正如习近平总书记所指出的，“一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。新时代必将是大有可为的时代”，在今后工作中，他将以习近平重要讲话精神为指引，学习和传承袁隆平等功勋人物的“忠诚、执着、朴实”品格，在平凡的岗位上忘我工作。

江西省南昌县泾口乡辕门村启道水稻服务专业合作社带头人樊启道观看颁授仪式直播后深受感动。他表示，“功勋人物几十年如一日，服务人民、朴实清贫，在各自的岗位上做出了不平凡的成绩，颁授国家勋章和国家荣誉称号是对他们最好的褒奖”。

正前往北京参加国庆观礼的党的十九大代表、中国铁路南昌局集团有限公司高铁司机陈承议，在高铁上观看了直播。他说：“习近平总书记说，一切平凡的人都可以获

得不平凡的人生，一切平凡的工作都可以创造不平凡的成就。作为一名高铁司机，我一定尽心尽力，精益求精，开好每一趟车，让旅客们的出行体验更好！”

“宁夏的治沙英雄王有德获得‘人民楷模’国家荣誉称号，令治沙人感到十分光荣，我们深受鼓舞。”宁夏中卫市迎水桥镇黑林村村民拓守海说，我们要学习英雄模范们对党和人民事业的忠诚精神，学习他们矢志不渝、百折不挠、坚守一心为民的理想信念，尽心尽力做好自己的本职工作。

## 学习“忠诚执着朴实”品格

“英雄模范们用行动再次证明，伟大出自平凡，平凡造就伟大。只要有坚定的理想信念、不懈的奋斗精神，脚踏实地地把每件平凡的事做好，一切平凡的人都可以获得不平凡的人生，一切平凡的工作都可以创造不平凡的成就。”

习近平总书记在讲话中指出，“今天我们以最高规格褒奖英雄模范，就是要弘扬他们身上展现的忠诚、执着、朴实的鲜明品格。”在申纪兰老人生活了一辈子的平顺县西沟村，村里党员们纷纷表示，要以老劳模为榜样，学习她几十年如一日，听党话、跟党走、艰苦奋斗的奉献精神，始终与人民群众在一起，初心不变、奋斗不止。西沟村党总支书记郭雪岗表示，申纪兰是西沟村的骄傲。她用自己的忠诚和勤劳，树立起好榜样。我们西沟村要带头学习申纪兰，把新农村建设得更好。

当通过电视直播看到屠呦呦被授予“共和国勋章”，河南中医药大学第一附属医院神经内科医师李闯性格格外激动，“屠呦呦几十年如一日埋头苦干，为国民奉献的志向坚定不移，对事业的坚守无怨无悔，为民族复兴拼搏奋斗的赤子之心始终不改，让我深受鼓舞”。

中国中医科学院新闻中心主任冯磊表示，屠呦呦的经历告诉我们，只要秉承热爱祖国、科学报国的家国情怀，坚持国家利益和人民利益至上，不计个人得失、潜心研究，就能攻克一批科技前沿难题和核心关键技术。我们将以屠呦呦为榜样，努力使中医药为人类健康发挥更大作用。

“忠诚、执着、朴实，习近平总书记的讲话道出了我们科学工作者的心声。”南开大学药学院副教授孙涛说，“作为一名科学工作者，我们要学习先进模范的精神，忠诚于爱国、爱党的伟大理想，坚持为民族复兴不

懈奋斗的光荣信念，更要潜心学问，立德树人，培育一批富有工匠精神的钻研型人才。”

在颁授仪式上，于漪从习近平总书记手中接过国家荣誉称号奖章，上海教育界倍感振奋。上海市特级教师、上海市教委教研室副主任谭轶斌一毕业就来到于漪任校长的上海市第二师范学校任教。她表示，于漪几十年如一日埋头苦干，为国民奉献的志向坚定不移，对教育事业的坚守无怨无悔，将是自己一生学习的榜样。

这两天，第八届中国创新创业大赛的沙产业部分正在内蒙古阿拉善盟举行。在收看国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式电视直播后，内蒙古阿拉善盟尚谷源生物科技有限公司董事长王磊表示，“习近平总书记指出要弘扬英雄模范身上展现的忠诚、执着、朴实的鲜明品格，说到了我们的心坎上。”王磊说，成就任何事情都需要忠诚、执着、朴实的品格，治沙产业也需要辛苦的付出，需要长期的坚守。

## 争做新时代英雄模范

“一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。新时代必将是大有可为的时代。全党全国各族人民要像英雄模范那样坚守、像英雄模范那样奋斗，共同谱写新时代人民共和国的壮丽凯歌！”

“5月20日，习总书记来我们这里考察，给了我们极大鼓舞。今天听了习近平总书记在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上的讲话，我更加坚定了弘扬长征精神、传承红色基因的信心和决心。”江西于都县文广新旅局局长谢芸华介绍，9月28日，赣州市以重大项目建设向新中国成立70周年献礼，当天共计总投资近700亿元的24个重大项目集中开（竣）工，于都县中央红军长征出发纪念馆提升项目也被列入其中。“我们要建好、用好纪念馆，用长征精神启迪未来，激励更多的人奋力走好新时代的长征路。”

在新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州，布茹玛汗·毛勒朵获颁“人民楷模”国家荣誉称号奖章引起热烈反响。“布茹玛汗·毛勒朵大妈50年爱国守边，她几十年如一日埋头苦干，为国民奉献的执着精神，值得每一个中华儿女学习。”中国银保监会援疆干部、新疆金融局驻阿图什市松他克乡青克孜村“访民心、惠民生、聚民心”工作队队长、村党支部第一书记邵祥理说，“习近平总书记颁授

仪式上强调，伟大出自平凡，平凡造就伟大。我将认真落实总书记要求，一心为民，与群众同甘共苦。”

“布茹玛汗·毛勒朵是柯尔克孜族为国守边的优秀代表，我感觉很骄傲。无论在什么岗位上，大家都应该热爱祖国，珍惜今天的幸福生活。习近平总书记强调，崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。我们要按照总书记的要求，认真学习身边的好榜样。”新疆乌恰县黑孜苇乡坎久干村村民图尼撒·阿仁说。

国家税务总局山东淄博博山区税务局党委书记、局长姚光表示，国家用至高荣誉去褒奖功勋模范人物，向全社会发出了人人学习先进、争当先锋的号召。作为焦裕禄故乡的税务干部，我将认真学习总书记在颁授仪式上的讲话精神，把榜样的力量转化为全心全意为人民服务的实际行动。国家税务总局宁波江北北区税务局青年干部左林俊说，基层青年税务工作者要把模范英雄们的鲜明品格融入灵魂深处，不忘服务人民的初心，以奋斗者的姿态为社会主义建设事业作出自己的贡献。

陈利英是“人民楷模”国家荣誉称号获得者李保国指导过的一名研究生，目前在河北临城绿岭核桃基地延续李保国的事业。“习近平总书记颁授仪式上强调，崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。这让我很受鼓舞。”陈利英说，让核桃种植达到“近自然栽培”是李保国生前留给她的最后一个作业。经过3年多的努力，陈利英负责的30亩示范田“近自然栽培”已经初显成效。陈利英表示，她将把李保国老师留给自己的作业完成好。

陕西省洋县马畅镇双庙村党支部书记李志宏说，“今后，我们要积极贯彻落实习近平总书记颁授仪式上的讲话精神，对党和人民事业矢志不渝、百折不挠，坚守一心为民的理想信念，在全村进一步弘扬张富清淡泊名利、无私奉献的精神，不断凝聚全村干部群众的力量，把家乡建设得更加美好”。

申亮亮是从河南省焦作市温县走出去的维和英雄，在他的家乡温泉街道西南王村，申亮亮被颁授“人民英雄”国家荣誉称号的消息传来后，迅速引起热烈反响。温县西南王村党支部书记胡东兴说：“申亮亮对党忠诚的高尚品格是我们学习的榜样，这是我们村的骄傲。我们要把申亮亮对党和人民事业矢志不渝、百折不挠的精神传承下去，在工作中作出应有的贡献。”

（文/本报记者 张毅 刘麟 谢瑶 赖永峰 刘兴 拓兆兵 梁婧 刘存瑞 武自然 商瑞 陈力 杨子佩 吴凯 马呈忠 郝进东 陈发明 吴佳佳）



9月29日，礼兵护送“共和国勋章”“友谊勋章”和国家荣誉称号奖章入场。

新华社记者 丁海涛摄



9月29日上午，江西省新余市渝水区通州办事处干部群众在收看国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式直播。

廖海全摄（中经视觉）



9月29日，武警安徽总队合肥支队参与联勤武装巡逻任务的执勤官兵，利用休息间隙观看国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式直播。

徐伟摄（中经视觉）

1949-2019